
TEHNOLOGIE ŞI ARTA MONETARA TRANSIL V ANEANA 
ÎN SEC. XVII 

de 
ALEXANDRU SAŞIANU 

Prezenta lucrare nu urmăreşte o redare exhaustivă, o epuizare a 
problemei enunţate în titlu. Lipsa unei terminologii de specialitate, a 
unor lucrări teoretice de bază, de referinţă, îngreunează chiar şi o 
tentativă mai puţin pretenţioasă ca cea de faţă. Ne vom opri în parti
cular asupra unor date prin care vom încerca, pe de o parte, o recon
stituire, fie ea şi relativă, a tehnologiei monetare a secolului al XVII
lea, iar pe de altă parte, fireşte în strînsă legătură cu aceasta, vom 
încerca să scoatem în evidenţă dimensiunile semnificaţiilor artistice 
ale monedei transilvănene. 

Moneda - măsură a valorii economice, mijloc de circulaţie a măr
furilor, instrument de conservare de valori, reprezentînd în acelaşi 

timp un adevărat tezaur de informaţii pentru istoria civilizaţiilor 

umane - aruncă o lumină importantă şi asupra istoriei culturii, asu
pra procedeelor tehnice care ilustrează dezvoltarea artei monetare, 
pentru că moneda nu a fost de-a lungul secolelor doar instrument eco
nomico-financiar, ci a format şi obiectul unei arte autentice, artă a 
monetăriei. 

Metode de lucru foarte greoaie domină timp îndelungal îndeletni
cirea baterii de monede. Această situaţie explică, de altfel, în mare 
măsură deosebirile calitative sau cantitative în planul unei emiteri 
,,pro forma", emitere în care efortul artistic se cerea urmărit cu con
secvenţă, cită vreme acesta era sensul emiterii respective. 

Astfel, sistemul de batere monetară „al marco" nu stabilea în mod 
riguros greutatea monedelor, ci doar numărul lor, care urmau să fie 
bătute dintr-o unitate ponderală de bază, admiţînd abaterile maximale 
şi minimale. Baterea unor monede nu era verificată şi de aceea din 
monetării intrau în circulaţie piese cu greutăţi diferite. 
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Relativ la procesele tehnologice legate de obţinerea monedei din
tre izvoarele medievale ne vom folosi de două lucrări'. După părerile> 
autorului Cosmograf iei, una dintre aceste lucrări, tehnologia monetară 
cunoaşte mai multe faze. Pentru a se obţine monede din aliaj speci
fic, monede de o anumită mărime şi greutate, metalul iniţial ( aurul 
sau argintul) trebuie combinat cu alte metale pentru a-i mări re
zistenţa, avindu-se în vedere uzarea prin circulaţie. Apoi, sînt consem
nate operaţiile prin care trecea aliajul amintit: 

1. metalul topit ajuns în stare fluidă este turnat cu ajutorul unei 
cuve în forme speciale de fier, obţinîndu-se, la răcirea aliajului, lin
gourile; 

2. lingourile astfel obţinute sînt laminate in foi subţiri şi tăiate 
în bucăţi de mărimi diferite; 

3. ultima operaţie este aplicarea ştampilei prin care bucata de 
metal devine monedă. 

Etapele stabilite sînt deci obtinerea aliajului, turnarea în lin
gouri, laminarea, divizarea în părţi stabilite oficial, impuse de tran
zacţiile comerciale, aplicarea ştampilei (matriţare). 

In a doua jumătate a secolului al XVI-lea apare cartea intitulată 
Commentarius super auri proxim, qua deducitur ad consuetam purita
tem ul ex eo monetae sine ulla reprehensione cudi possint aureae:?, 
care informează asupra modului în care principii epocii sale îşi aco
pereau necesităţile de metal nobil, necesar pentru baterea monedelor, 
existînd precizări referitoare şi la cementarea (purificarea) aurului 
pînă la gradul în care putea servi scopurilor monetare şi în legătură 
cu felul în care au operat oficialii tezaurului preschimbarea auruluP. 
Toate tehnicile descrise sînt valabile şi pentru secolul al XVII-lea. 

Faptul că autorul cărţii nu a înţeles prea multe din justificarea 
chimică a procesului pe care-l practica este explicabil, atribuindu-l 
unor calităţi mistice existente în metal, deoarece era sub o influenţă 
firească a unei mentalităţi de alchimie în care, avînd în faţă faptul 

1 S e b a st i an Mii ns t e r, Cosmografia, a pud C o n s t an t i n I. K a -
rad g ea, D11spre tehnica vechilor ateliere monetare, în Cronica numismatică şi 
arheologică, 1924, nr. 51-52, p. 27-28; De brec z e ni La dis 1 au, Commentarius 
super auri proxim, qua deducitur ad consuelam puritatem ut ex eo monetae sine ulla 
reprehensionc cudi possint aureae, apud Fin a 1 y Henrik, Debreczeni Laszlo 
aranylinomilo kănyve (Cartea cementatorului Debreczeni Ladislau), in Az Erdelyi 
Muzeum Egylel Evkănyvei, voi. IV, Cluj, 1868, p. 111-130. 

2 Cartea de divide in şapte părţi. ln prima parte, cementatorul transilvJ.nean 
vorbeşte despre construirea clădirii unde se cementa aurul (domus coementaria) şi 
construirea vetrei de topire (toculus Jiquelactorius). Abia in partea a treia relatează 
despre tehnica purificării aurului ale cărei elemente de bază sini: praf de cărămidă, 
sare, plumb şi aramă. 

3 ln documente perceplio auri. Se efectuau la Alba Iulia. Conform raţiunilor 
din 1671 întocmite de exactorul fiscal Petrus Rethy pentru o măsură (quentchen, 
pondus) P.gală cu 1,62 gr. de aur praf se dădeau la preschimbare 2 florini 50 de 
denari, iar pentru aurul pur 3 florini (Arhiva istorică a Filialei Academiei R.S.R., 
Cluj, fond. Socoteli princiare (1666-1676). 
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experimental concret, cauzele sînt doar intuite. Comentariul despre 
calitatea substanţelor folosite este frapant de amănunţit. Ne vom mul
ţumi cu o scurtă trecere în revistă a unor probleme de strictă impor
tanţă. 

1. Cărămida folosită pentru praful de cementare să fie arsă mo
derat, praful măcinat foarte fin. 

2. Sarea trebuie să fie într-o stare cît mai compactă, şi nu uşor 
fărîmiţabilă, ci în plăci curate, subţiri şi transparente. Numai dacă în
truneşte aceste condiţii va fi sfărîmată şi transformată în praf, care 
va fi ţinut într-un loc special, unde să nu aibă nici un contact cu alte 
substanţe. La sfărîmarea acestor două substanţe nu se va folosi piua 
din aramă sau din cositor pentru că, dacă din acestea s-ar desprinde 
o aşchie cît de măruntă, care ulterior va ajunge în praful de cemen
tare şi apoi, pe parcursul topirii, în aur, îl va face pe acesta atît de 
fragil încît nu s-ar putea bate din el sub nici o formă monede; la lami
narea făcută cu ciocanul ar crăpa în mii de bucăţi. Acest fenomen se 
datoreşte cositorului. Ni se oferă şi un exemplu din practica de mone
tar a autorului: ,,Cînd am fost, înainte cu cîţiva ani, meşter monetar, 
24 de mărci de argint, provenit din aurării, l-am turnat conform obi
ceiului în formă de bare şi le-am predat monetarilor, dar cînd aceştia 
au vrut să le bată în formă de plăci, sub loviturile ciocanului s-au 
sfărîmat ca piatra". Procedeul cementării este analizat în amănunţime. 
Aurul care urma să fie purificat, era topit într-un creuzet, în care se 
introducea cel mult 66 de mărci4 (aproximativ 16,208 kg). Cînd aurul 
1ncepea să se topească, zgura, care se ridica la suprafaţă era recoltată 
cu o lin.gură de fier şi pusă separat într-un alt vas pentru ca aurul 
care rămînea prins de zgură să poată fi ulterior recuperat. După 
această operaţie, cuptorului i se dădea căldura maximă, pînă cînd 
aurul devenea fluid ca apa şi căpăta o culoare verzuie. Apoi, se efec
tua o mică probă a fineţii aurului, pentru că în conformitate cu 
aceasta se adăugau părţile de metal nenobile. După fuzionarea com
pletă a aurului cu metalele amestecate, creuzetul era luat de pe foc, 
iar conţinutul de aur topit se turna încet într-un vas cu apă, care era 
incontinuu amestecată în timpul turnării aurului lichid. In contact cu 
apa rece aurul se solidifica şi se transforma în bucăţele mici, care 
.erau uscate şi puse într-un alt vas, în care se ordonau între straturile 
prafului de afinare uşor umezit. Vasul se umplea în acest fel cu stra
Luri succesive de aur şi praf umezit lăsîndu-se în partea superioară a 
vasului un mic spaţiu de două degete. Cu acest conţinut vasul se in
troducea în cuptorul bine încălzit păstrîndu-se acolo 24 de ore. După 
aceea era scos, pus într-o albie mare şi spart. Bucăţile de aur se spă
lau de praful de cementare, iar amestecul de nămol era reţinut deoa-

4 O marcă era egală cu 245,580 gr. Din această marcă de 23½ carate se băteau 
69 de piese de aur (ducaţi). Principele Apafi a scăzut etalonul monetar al ducaţilor 
bătind din aceeaşi marcă 72 de piese. 
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rece conţinea argint. Se selectau citeva bucăţele de aur şi se retopeau 
în scopul examinării gradului de cementare după aceaslă primă opera
\ie. In funcţie de rezultatele obţinute se repeta operaţiunea o dată, d~ 
două ori, de trei ori, pînă cînd aurul întrunea toate condiţiile pentru 
a putea servi scopurilor monelare. Urmează etapele cu care ne-am în
tîlnit şi în prima lucrare semnalată. Aurul cementat este topit din nou 
într-un creuzet uscat, de fabricaţie nemţească, apoi este turnat 
în formă de bare. Barele de aur sînt predate monetăriilor, unde sint 
laminate, tăiate în forme pătrate şi ştanţate. La predare meşterul mo
netar şi cementatorul îşi notau cu multă precauţie cit aur au predat, sau 
au primit. Aceeaşi cantitate de aur predată de cementator trebuia înapo
iată acestuia de către monetar, dar în monede de aur împreună cu restul 
de aşchii provenite din „tunsul monedelor" 5• Mai sînt interesante ca
pitolele ce dezvăluie modul în care cementatorul şi monetarul dau so
coteală prefectului cămării6 asupra monedelor de aur bătute şi asupra 
cîştigului cămării după fiecare marcă. Atît monetarul cit şi cementa
torul se prezintă în faţa prefectului cămării princiare cu monedele 
bătute. Mai întîi meşterul monetar dovedeşte faptul că galbenii pe 
care i-a bătut au o greutate justă. Umple unul din talerele cintarului 
cu galbeni, iar pe celălalt pune o greutate de trei mărd. Dacă sînt 
exact 207 galbeni, au o greutate justă, dacă sînt mai puţini atunci ba
terea este deficitară pentru cămară, dacă sînt mai mulţi atunci gal
benii sînt mai uşori (adică dintr-o marcă se băteau mai multe monede 
decît era fixat prin lege) şi nu vor fi primiţi în comerţ de către ne
gustori. Sarcina cementatorului era aceea de a socoti suma totală a 
galbenilor pe care o separa de benefidul realizat. Acesta era reţinut 
de către prefectul cămării. 1n cîştig se includeau resturile de aur ră
mase în urma operaţiunilor de cementare şi de balere a monedelor. 
Cementatorul dădea socoteală nu numai asupra acestui cîştig, dar şi 
asupra calităţii aurului galbenilor pentru a se evita emiterea pieselor 
a căror titlu nu era cel corespunzător. 

Dacă documentarea pentru procesul cementării aurului este foarte
bogată, nu acelaşi lucru îl putem spune şi despre celelalte procese. La 
ora actuală nu este posibilă refacerea lor integrală7 • Ne limităm să 
conchidem încă o dată faptul că tehnologia monetară se realiza prin 
şase procese: 1. obţinerea aliajului specific; 2. cementarea aurului; 
3. turnarea în lingouri; 4. laminarea; 5. divizarea; 6. ştanţarea. 

1n concluzie, analizînd cele două variante de explicitare a proce
selor de fabricare a monedelor transilvănene, putem constata că unul 

5 Tunsul monedelor, operaţiune prin care se definitiva forma monedei, adicc1 
se tăiau cu ajutorul foarfecelor colţurile bucăţii de metal ştampilate. 

6 Titulatura acestei funcţii o găsim în documente sub forma latinească A.uri 
Camerae Praelectus. 

7 Nu există un studiu sistematic al tehnicii monetare. Informaţii cu caracter 
general, cu valabilitate şi pentru tehnologia monetară medievală se găsesc in En
cyclopaedia Brilannica (Technique and Ari), voi. 16, p. 634~36. 
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vine în completarea celuilalt în privinţa operaţiunii cementării auru
lui. Debreczeni tratează mai amănunţit problema cementării aurului, 
de la el rămînîndu-ne dovezi foarte importante asupra modului tran
silvănean, specific, de lucru în monetăriile timpului. Valoarea istorică 
şi documentară a contribuţiei acestuia este incontestabilă pentru acti
vitatea monetăriilor transilvănene şi aduce o lumină nouă asupra con
tribuţiei meşterilor de pe meleagurile româneşti la dezvoltarea mese
riei monetarilor. 

Evoluţia cadrului monetar al Europei centrale, în componenţa că
ruia intra principatul autonom al Transilvaniei, coincide în secolul al 
XVII-iea cu o adevărată explozie monetară, cu o acută sete de nume
rar. Puternica devalorizare monetară din timpul războiului de 30 de 
ani, care a afectat şi Transilvania, participantă la conflagraţie, a fost 
determinată de mutaţiile apărute în structura vieţii politice, care so
licitau pînă la maximum economia monetară a imperiului habsburgic 
şi deci, implicit, economia monetară a principatului transilvănean, în
corporat acestuia la sfîrşitul veacului respectiv. In această situaţie 
dezvoltarea tehnologiei monetare a fost determinată şi de necesităţile 
politico-militare. Acoperirea cheltuielilor mari, impuse de campaniile 
militare, reclama necesitatea asigurării unei bateri monetare cit mai 
exacte, dar mai cu seamă, ridicarea randamentului monetar, care la 
rîndul său a pretins diversificarea instrumentelor monetare, a căror 
grad de exactitate a tins întotdeauna să se perfecţioneze. Avînd în 
vedere aceste afirmaţii ne propunem să discutăm cîteva din instrumen
tele esenţiale utilizate într-o monetărie, întregind în acest fel ultimul 
proces al tehnologiei monetare: ştanţarea. 

Instrumentele monetare8 se împart în două categorii: principale 
şi auxiliare. În prima categorie se includ matriţele monetare şi dălţile 
cu care acestea erau confecţionate. În a doua intră utilajele cu aju
torul cărora matriţa era bătută sau presată pe bucata de metal care 
devenea astfel monedă şi cele cu care se efectuau diferite operaţiuni 
secundare. Amintim cîteva dintre ele: unelte de tăiat, foarfeci şi cleşte 
pentru tunsul monedelor, substanţe pentru „albitul" sau curăţatul mo
nedelor, oţeluri speciale (folosite pentru confecţionarea dălţilor), cio
cane, cîntare, căldări de aramăn. 

Formele matriţei dădeau metodele de batere a monedei. Acestea 
erau de două feluri: 1. batere cu ciocanul ( cea mai frecventă); 2. pre
sare (manuală şi hidraulică). 

Matriţele se realizau cu mîna liberă prin scobirea imaginii şi a 
scrisului, sau cu dălţi, confecţionate dintr-un metal dur, pe care ima-

8 A I b e r t Lu schi n v o n Eben greu t h, Allgemeine Miinzkunde und 
Geldgeschichte des Mittelaller und der Neueren Zeit, Miinchen-Berlin, 1926, 
p. 77-106. 

9 D. Pro da n şi S. G o Ide n b erg, Inventarele din 1553 şi 1556 ale minei 
şi monetăriei din Baia Mare, în Anuarul Inslilutului de Istorie din Cluj, Tom. VII, 
1964, p. 9 
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qinilc> ieşeau în relief şi care, prin aplicarea lor, dădeau formele do
rite. Utilizarea dălţilor era mai practică, facilita obţinerea matriţelor, 
prin faptul că erau extrem de diversificate. Cu ajutorul lor se putea 
evidenţia o mare varietate de detalii ale imaginilor monetare, varie
tate pretinsă de gusturile artistice la modă. Pretenţiile decorati\·e ale 
stilului baroc revendicau acumularea de detalii. 

Existau mai multe dălţi, care, combinate, dădeau matriţa. Comple
xitatea lor pornea de la simpla daltă cu linie, punct sau cerc şi ajun
qea pînă la dalta cu multiple cîmpuri heraldice. Imprimarea literelor 
~i imaginilor în matriţă se efectua prin repetarea succesivă a opera
ţiunilor, sau cu mai multe dălţi deodată. 

La început, o largă întrebuinţare o avea matriţa-ciocan. Pe par
curs ea a fost înlocuită cu o matriţă fixă cu rol de nicovală, combi
nată în partea superioară cu o matriţă mobilă. Această matrită dădea 
imprimări duble (avers-revers), dar prezenta un neajuns: monc>da pu
tea aluneca şi în acest caz rezulta o ştanţare greşită necesitînd repe
tarea operaţiunii, deoarece greşelile nu puteau fi rectificate. 

La ambele variante de matriţe (matriţa-ciocan şi matriţa nicovală) 
lovirea se făcea cu ciocanul, deci metoda este cea a baterii cu cioca
nul. La a doua metodă, care se efectua prin presare, se utilizau două 
categorii de instrumente: cleştele de presare (cu matriţe inferioare şi 
superioare) şi presa cu valţuri acţionată de forţa hidraulică. Presa cu 
valţuri era compusă din două valţuri orizontale, acţionate de forţa 
apei, care se mişcau în sens contrar. In cazul acestor prese matriţele 
aveau o formă ovală pentru ca moneda să primească prin presare o 
formă rotundă. Presa cu valţuri şi-a găsit o întrebuinţare largă la 
Baia-Mare, unde a fost introdusă de familia Herberstein, în 1580 care 
a arendat monetăria pe o perioadă lungă. ln anul 1620 principele 
G. Bethlen a arendat-o oraşului în schimbul sumei de 2 OOO de taleri1°. 

Cel mai răspîndit procedeu de batere monetară rămîne totuşi acela 
cu ciocanul. Dacă în una din cele mai celebre monetării din Europa 
centrală, cea din Kremnitz 11 , sistemul baterii cu ciocanul persistă pînă 
în anul 1661 ne vine greu să admitem că în Transilvania s-ar fi uti
lizat alt sistem, mai ales că monetăriile de pe teritoriul principatului 
lucrau după modelul celei din Kremnitz. In această monetărie, cu ac
tivitate îndelungată, în 1661 a fost instalată presa de bătut cilindrică, 
care a funcţionat pînă în anul 1710 cînd a fost înlocuită cu presa mo
dernă în formă de spirală, generalizată în Europa 12 • Este prea puţin 
probabil că anul 1661 a adus înnoiri şi în tehnologia monetară tran-

1° Cost i n C. K i r i t e s c u, Sistemu/ bdnesc al leului şi precursorii lui, 
voi. I, Bucureşti, 1967, p. 104 

11 ln urma expediţiei din 1619 a lui Gabriel Bethlen împotriva împăratului 
Ferdinand al II-iea, oraşele Caşovia, Kremnitz şi Bratislava au intrat în stăpinirea 
principelui transilvănean, primele două emiţind monede in numele lui. 

12 R ud na y Gyula, Warou Daniel kormocbcinyai lovesnok (1674-1729) (Da
niel Warou gravor la Kremnilz), Budapesta, 1937, p. 17. 
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silvăneană, cac1 se mai adaugă circumstanţele politice din timpul 
domniei principelui Apafi, care se schimbă prin slăbirea turcilor şi 
încercările habsburgilor de a obţine Transilvania. Politica monetară 
transilvăneană este lipsită de potenţialitate şi nu se poate sustrage 
influenţelor tentaculare habsburgice. Se fac presiuni şi ca urmare a 
acestora dieta din februarie 1682 de la Făgăraş este constrînsă să 
acorde monedelor împăratului o liberă circulaţie în Transilvania13

• 

Deja dieta din 1686 recunoaşte deschis că, deşi împreună cu monedele 
împăratului circulau multe piese apocrife, ,,interzicerea acestora nu 
este posibilă aşa încît toată lumea, fără excepţie, este obligată să le 
primească" 14 • 

In anul 1688 s-a mai făcut o încercare în direcţia împrospătării 
circulaţiei monetare cu monede autohtone prin încredinţarea baterii 
talerilor monetăriilor din Braşov şi Sighişoara. Dar probabil că moar
tea principelui Apafi, survenită în 1690, a zădărnicit şi această din 
urmă încercare. 

ARTA MONETARA TRANSIL V ANEANA 

Au fost arătate pînă acum mai multe aspecte ale tehnologiei mo
netare. Ne-a mai rămas să adăugăm la ele o particularitate a monedei, 
care din păcate este destul de puţin studiată, cea artistkă. 

Moneda este în primul rînd un instrument vital al producţiei, con
sumului şi schimbului, esenţial funcţionării vieţii economice, dar în 
acelaşi timp este un element al istoriei culturale cu semnificaţii este
tice care se cer relevate15• In structura fenomenului monetar raportul 
dintre caracterul util al monedei şi cel estetic este un raport în care 
elementul estetic se substituie celui util. Consideraţiile estetice sînt 
subordonate necesităţilor practice ale comerţului. Elementul estetic 
serveşte ca înveliş valorii intrinseci a monedei, valoare care nu este 
absolută a utilului. Ea trebuie să fie confirmată şi de aspectul ex
trinsec al monedei. Forma estetică a banului a fost o necesitate obiec
tivă în cursul istoriei. Banul a fost un simbol de putere politică şi 
socială. Precum se ştie moneda nu a avut întotdeauna valoare econo
mică, dar a fost în toate epocile bazate pe economie monetară, un 
instrument de manifestare a unui prestigiu. Dacă aşa stau lucrurile, 
atunci este firesc faptul că orice suveran, sau feudal, care dispunea de 

13 Monum_enta C~milalia Regn_i T_ran_ssylva1;1iae:. v?l. XVII, Budapesta, 1883, p. 254. 
14 H u s zar La Jos, Az erdely1 penzveres lortenele (Istoria monetăriei transil

vănene), în A Tărleneli Erdely, Budapesta, 1936, p. 520 
15 Pentru estetica monetară şi dimensiunile culturale ale monedei se pol con

sulta: F. F r iede ns burg, Die Miinze in der Kuflurgeschichte, Berlin, 1909· idem 
Die Symbolik der Milte/allermiinzen; C. H. V. Su t he r land, Ari in C~inage: 
Londra, 1955 
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dreptul de a bate monedă, aveau tot interesul să emită piese cit mai 
artistic executate. În acest caz faptul economic şi politic interferează 
cu dezvoltarea artistkă. 

De la bun început în aprecierea· estetică asupra monedelor există 
riscul de a le stabili valoarea prin prisma unei producţii în serie. Or, 
rolul artei este acela de a elabora nu seria, ci tipul. Dar dacă ne gin
dim că monedele sînt produsul unei sensibilităţi colective şi nu indi
viduale, că dincolo de implicaţiile economice, care vizează comerţul, 
ele posedă şi o destinaţie estetică, care vizează frumosul, că deşi arta 
monetară este considerată de specialişti drept una minoră ea a avut 
un rol însemnat în răspîndirea largă în rîndurile maselor a gusturilor 
artistice şi prin aceasta la ridicarea nivelului estetic al oamenilor 
simpli, care nu aveau posibilitatea curentă a unui contact direct cu 
marile opere artistice, sîntem datori să acordăm artei monetare locul 
şi rolul cuvenit în ansamblul manifestărilor artistice generale a unei 
societăţi umane. 

1n evoluţia numismaticii ca ştiinţă se poate surprinde o fază pri
mară (secolele XVI-XVIII), de colecţionare, în care „determinantul 
absolut" era de natură estetică. Moneda veche (grecească, romană, 
medievală), colecţionată, era privită ca un produs artistk, cu o esenţă 
estetică. Existau acum interese pentru monede vechi, a căror colec
ţionare era în vogă. întocmirea unor colecţii de proporţii mari, a căror 
faimă a avut răsunet ( este suficient de convingător exemplul colecţiei 
lui Samuil Brukenthal) era apanajul aristocraţiei feudale, sau a pă
turilor cărturăreşti. Gusturile estetke, hrănite de respectul pentru an
tichitatea greco-romană sau pentru evul mediu (reabilitat de roman
tismul istoric), i-au determinat pe aceşti colecţionari, aparţinînd stra
turilor de sus ale societăţii, sau intelectualităţii, să privească într-o 
contemplare melancolică piesele unei civilizaţii dispărute. Deci mo
neda comportă şi o valoare de permanentizare a sensibilitătilor este
tice, fiind în acest sens o punte de legătură între diferite epoci is
torice. 

In abordarea problemelor de artă monetară trebuie să ţinem 
seama de periodizarea istoriei monetare, care cuprinde patru mari 
momente: 

1. epoca medie timpurie a denarului 
2. epoca grosului şi a florinului de aur 
3. epoca talerului 
4. epoca sistemului monetar decimal. 

Din punct de vedere artistic şi cronologic ne interesează epoca 
talerului, care începe în secolul XVI şi atinge cel mai înalt grad de 
evoluţie în secolul XVII. In limitele secolului XVII se integrează dez
voltarea stilului baroc, care a dat în arta monetară transilvăneană cea 
mai dinamică şi autentică epocă. 
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Arta barocă se răspîndeşte în secolul XVII în Europa cu o repe
z1nune uimitoare. Din Italia trece Alpii cuprinzînd Germania, Austria, 
Franţa. Stilul ei a produs în arta monetară cea mai înfloritoare epocă 
înainte de secolul XVIII, după care dezvoltarea acestui stil încetează 
să mai fie viguroasă. 

în esenţă barocul este un stil izbitor care se opune simplităţii şi 
măreţiei austere a stilului clasic. El presupune decor organic, osten
taţie, mişcare complicată, acumulare de detalii, o îngrămădire de ele
mente. Raportul decor-funcţie este inversat, funcţiile se topesc în de
cor şi sînt un pretext pentru a-l pune în evidenţă 16 • 

În cazul artei transilvănene tehnica elaborării arlislice a portre
tului este precară. Ea nu poate face faţă portretisticii complicate a sli
iului baroc, care pătrunde în arta monetară fără să aibă o bază de 
inspiraţie în arta generală în care barocul se anunţă cu întîrziere. 
/\şa se explică, în parte, stîngăcia execuţiei portretului. 

Arta monetară transilvăneană se găseşte la drumul de intersecţie 
a artei răsăritene cu arta monetară a Europei centrale. Dar pentru că 
din punct de vedere monetar Transilvania aparţine cadrului central-eu
ropean, este explicabil de ce în arta monetară influenţele artistice ve
nite din apus sînt dominante. Astfel stilul baroc a avut un teren liber 
de evoluţie, pătrunzînd însă în mod treptat, atingînd deja la sfîrşitul 
sef\"olului XVII formele care caracterizează barocul dezvoltat, modern. 
În stabilirea cuantumului de influenţe nu pot fi neglijate nici cele 
0rientale, care dau artei monetare transilvănene acel plus de specifi
citate faţă de piesele emise în diferite monetării ale imperiului 
habsburgic. 

Istoria monedei autohtone a principatului Transilvaniei relevă 
două aspecte, pe de o parte baterea monedelor, iar pe de altă parte, 
circulaţia lor. Cele două aspecte nu sînt egale pentru că circulaţia 
monedelor autohtone este complementată de coexistenţa unui număr 
extrem de mare de monede străine, în special de cele poloneze. Dacă 
Transilvania se menţine refractară la invazia monedelor turceşti, anu
mite circumstanţe impuse de Poartă, duc Ia o reconsiderare în planul 
emiterii monedelor, cu reale avantaje de ordin artistic. Faptul că turcii 
pretindeau tribului în monede de aur şi mai puţin argint, eventual în 
taleri, impunea cu necesitate acordarea unei atenţii sporite emiterii 
pieselor de aur. Baterea monedelor în aur aduce după sine o impor
tantă restructurare a gustului artistic şi ca urmare, în secolele XVI
XVII. dar mai ales în ultimul, s-au emis cele mai frumoase piese din 
istoria monedei transilvănene . 

.. ~tilul special al monedelor transilvănene era consecinţa carac
terului autohton al monetăriilor Transilvaniei. ... ; pe teritoriul prin-

16 Passim Jean Ro u s set, La lillcrature ele J'âgc bnroque en France, Librairie 
.!ost' Corli, Paris, 1963 
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cipatului Transilvaniei baterea monedelor era efectuată in mai multe 
locuri, uneori în monetării echipate pentru ocazii speciale. La ace-;te 
monetării temporare munca de gravare era de obicei incredinţată meş
teşugarilor locali. Aceşti excelenţi meşteşugari din Cluj, Sibiu, Braşov, 
aveau, natural, nevoie de o experienţă adecvată şi de îndemînare in 
gravarea monedelor. In consecinţă, imaginile de pe monede reprezen
tau adesea anomalii" 17 • 

Din punct de vedere artistic monedele bătute de principii transil
văneni includ piese remarcabile, efectul artistic fiind puternic subli
niat de particularităţile neîntîlnite altundeva în baterea monedelor. 
Emiterea pieselor în forme diferite, octogonale, hexagonale, ofC'rea 
gravorilor spaţiu mai mare pentru decorările heraldice şi pentru dhpu
nerea figurilor şi a tuturor genurilor de detalii. 

Monedele transilvănene sînt tipuri ornamentale de o remarcabilă 
fineţe la care rafinamentul, eleganţa artistică a gravorilor şi-a pus 
amprenta în special asupra reprezentărilor decorative ale cimpului 
heraldic. Forma şi conceperea elementelor heraldice nu cunosc nici 
o normă rigidă care să le fi încorsetat reprezentarea. Cîţi principi, 
cîte emisiuni, atîtea sînt formele şi cadrele ornamentale compuse cu 
un înalt simţ artistic. Aici s-a validat capacitatea estetică a meşterilor 
monetari18• Compoziţia heraldică a monedelor îmbină blazonul prin
cipelui cu cel al principatului. De regulă, pe monedele de aur cu ,·a
loare mai mare apare blazonul principatului purtînd în centru pe cel 
al familiei princiare, iar în cazuri mai rare numai blazonul principelui. 
Există trei variante de combinare a blazoanelor pe monede: sau apare 
uneori numai blazonul principelui, sau alteori al Transilvaniei, a treia 
posibilitate îmbinînd ambele blazoane. 

Este evidentă strădania de împodobire cu detalii a cimpului he
raldic pînă la refuz. In compoziţii se pot recunoaşte foarte uşor ele
mente care provin din ornarea vaselor. Dar originalitatea rămîne to
luşi în naturaleţea portretelor. Seria specifică de portrete a fost 
deschisă de cele ale lui Sigismund Bathori (bustul cu buzdugan)H'. 

Tot în seria specifică a portretisticii monetare transilvănene poate 
fi încadrată medalia Mihai Viteazul. Ii vom acorda spaţiu aparte. 
Anul 1600 este pentru istoria patriei noastre un an de profunde şi sem
nificative prefaceri. Epopeea lui Mihai Viteazul, strădania sa, conju
gată cu cea a poporului român, năzuinţa de eliberare de sub jugul 
otoman şi-a îndeplinit menirea prin marele act al unirii celor trei tări 
române, act care realizează unitatea poporului român. In aceste îm
prejurări este bătută medalia Mihai Viteazul cu valoare şi greutate 

17 H u s zar Lajos, The Art ol Coinage in Hungary, Budapesta, 1963, p. 26 
18 S z e n t gali K ar ol y, Erdely penzei (Monedele Transilvaniei), in Az erem 

Budapesta, 1934, p. 3 
19 I b i d e m, p. 4 
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identică cu a pieselor de 10 galbeni. Cele mai recenle investigaţii au 
stabilit că dintre toate medaliile Mihai Viteazul cunoscute în prezent 
numai cea de la Viena este autentică, celelalte fiind contrafaceri. Se 
consideră că a fost gravată de acelaşi arlist, care a executal gravarea 
talerului lui Rudolf al II-iea, în acelaşi an, în monelăria de la Baia 
Mare. Pentru că piesa are caracler comemorativ nu o vom considera 
după criteriile aplicate în cazul producţiei monetare curenle, nepu
lîndu-i stabili valoarea în funcţie de legile circulaţiei monetare. Dar 
rămîne faplul determinant că, această medalie este mai presus de orice 
o mărturie de inestimabilă valoare pentru istoria noastră naţională. 
Din punct de vedere estetic piesa prezintă cîteva caracteristici aparte. 
A \·ersul scoate în evidenţă figura impozantă a domnitorului român, 
privirea fiind frontală, un caz mai rar în portretistica monetară a se
colului XVII. Voievodul român poartă mustăţi şi barbă. Ceea ce 
a trage atenţia priv ilorul ui este expresivitatea feţei, aceeaşi expresi
vitate pe care o întîlnim în portretele executate de artiştii Dominicus 
Cw-itos şi Aegidius Sadeler. Linia sprîncenelor, care se continuă cu 
cea a nasului, nasul prelung, drept, ferm, expresia ochilor sînt ele
mente care trădează caracterul celui portretizat, un caracter hotănt, 
rlîrz, al unui om de acţiune precum a fost Mihai Viteazul. Costumaţia 
ele inspiraţie levantină este alcătuită din căciula de blană cu surgiuc 
şi paf ta şi aceeaşi pelerină cu guler de blană pe care o distingem pe 
gravura lui Custos executată în acelaşi an în care a fost bătută me
cia lia Mihai ViteazuF0• Asemănarea elementelor portretistice şi cele 
ale costumaţiei cu cele de pe gravura lui Custos ar putea fi argument 
ele bază pentru ipoteza că medalia îş are sorgintea în această gravură. 

Este relevantă minuţiozitatea, preciziunea redării bustului prin
cipelui Gabriel Bethlen, a armurii acestuia, sau o costumaţiei de inspi
raţie occidentală (guler stelat Stuart) a principesei Ecaterina de Bran
denburg. Detaliile sînt alît de evidente, încît pot servi întocmirii unui 
studiu foarte amănunţit, prin care se poate urmări cu cea mai mare 
precizie, în totalitate, elementele componente ale armurii sau costu
ma~iei de epocă. 

Efectul exotic al portretisticii este puternic accentuat de pieptă

nătura cu moţ după moda turcească, sau portul unei căciuli de blană 
de către principe. Marele contrast între primitivismul portretelor şi 

lucrarea minuţioasă a armurii principilor este un fel de antinomie es
tetică a monedelor transilvănene, care însă nu le scade valoarea 
artistică, pentru că tocmai prin ea arta monedelor ardelene asimilează 
acea particularitate care o caracterizează: originalitatea. Contrastul 
poate fi explicat prin faptul că meşteşugarii din monetării erau meş
teri locali, neîntrecuţi în complicata artă a redării unei armuri, dar 

w Ştefan D. Tănăsescu, Despre medalia lui Mihai V ilcazul, în Buletinul 
Societă/ii Numismatice Române, nr. 121-123, p. 242-243 

11• 
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inocenţi şi cu prea puţine cunoştinţe în redarea feţei umane. Repr<>
zentarea portretului ajunge la o mai mare perfecţiune numai in timpu I 
principelui Ioan Kemeny21 • Este vorba de seria de monede bătute de 
acest principe în anul 1661, din care ne reţine atenţia monedclr dP 
zece ducaţi. Dar cazul acestui principe este destul de izolat ( eventual 
am mai putea adăuga cu multă bunăvoinţă emisiunea din 1 GfiO a prin
cipelui Acaţiu Barcsai) şi nu prezintă continuitate. Caracterhlicile, 
portretisticii monetare din timpul principelui Mihail Apafi nu se abat 
de la linia generală a artei monetare transilvănene. Trăsăturile fetei 
principelui prezintă aceleaşi deficienţe anatomice: fruntea teşită, ochi 
exoftalmici, nas proeminent, bărbie exagerat de alungită. 

In general concepţia despre poziţia busturilor este destul de uni
tară. De regulă, bustul înzăuat al principelui este orientat spre dreapta. 
Există totuşi cîteva excepţii. Ele se limitează la două emisiuni mone
tare, una de zece galbeni din 1657, cealaltă tot de zece galbeni din 
1661. Pe ambele, bustul este într-o poziţie frontală, iar direcţia privirii 
este orientată spre dreapta. De asemenea, pentru poziţia feţei figuri
lor sînt cîteva cazuri rare: la piesa de zece galbeni emisă în 1616 âc· 
Gabriel Bethlen privirea principelui este orientată spre stînga, iar la 
aceea din acelaşi an şi cu valoare identică, însă formă ovală, poziţia, 
feţei este frontală. 

Un fapt este cert: busturile reprezentate pe monede se originau· 
in diferite gravuri, portrete, dar care prezentau şi ele aceleaşi defi
cienţe anatomice, expunînd feţe monotone, inexpresive, schematice, 
care le dau o notă de primitivism. Şi tocmai prin acest primitivism, 
prin savoarea orientală şi efortul care tinde spre o reprezentare fidelă,. 
fără nici o idealizare, primesc aceste portrete calităţi naturale2~. 

Portretele sînt într-o strînsă legătură spirituală şi artistică cu por
tretele contemporane cunoscute sub numele de „galeria strămoşilor". 

Trăsăturile feţei de pe aceste vechi portrete familiale sînt la fel de 
stranii ca şi cele de pe monede, dar costumaţia somptuoasă şi toate· 
amănuntele decorative sînt executate cu o mare precizie şi îndemi
nare. Relaţia dintre portretele familiale princiare şi reprezentările de
pe monede, poate fi dovedită printr-un exemplu concret. Este cunoscut 
un caz în care Gabriel Bethlen a dat ordin pentru remunerarea unui 
artist din Tîrnava, care îi pictase portretul în mod special pentru nw
netărie23. 

Dintre medalii merită o atenţie deosebită o piesă cu o grcutalP 
identică cu cea a monedelor de zece galbeni (aproximati\· 34 grame) 

21 B. Se y K a tal i n şi G ed ai I s Ivan, frcmk.incsck (Tezaure mo11,'!, 1:,'), 

Budapesta, 1972, p. 22 
22 H u s za r La j os, op. cit., p. 27 
23 Ibidem, p. 27-28 

https://biblioteca-digitala.ro



13 Tehnologie şi arlă monetară lransiJ\·ăncană 26t 

executată de gravorul \Vilhelm Horl ( originar din Kremnitz), la Baia 
Mare, în anul 164324• 

O ultimă particularitate a monedelor transih·ănene, care se cuvine 
a fi amintită este mărimea, dimensiunea unor monede, mai bine zis 
monede onorifice, care amplifică şi mai mult aspectul de originalitate 
în arta monetară transilvăneană. Dimensiunea are rol de atribut de 
măsură a valorii estetice monedelor. In emiterea pieselor de mărime 
neobişnuită, destinate a servi permanentizării în memoria generaţiilor 
a unui eveniment şi nu unui scop practic, executarea artistică este' 
chemată să-şi spună cuvîntul. Documentele vremii fac referiri la mo
nede de aur de valori neobişnuite, de 25, 50 sau 100 de galbeni. Astăzi 
se dispune de ducaţi de o astfel de valoare ieşită din comun numai 
din timpul principelui Apafi. Este interesant faptul că deşi suprafaţa 
de decorare în cazul acestor exemplare este mult mai mare, gravorii 
o foloseau mai mult pentru scoaterea în evidenţă a detaliilor decora
tive. In mod special, cîmpul her.::ildic este primul vizat în acest sens. 
Unul din cele mai rare exemplare, de o mărime impresionantă, este 
moneda-medalie de 100 de galbeni bătută de principele Apafi în 
anul 167425• Valoarea ei era atît de mare, încît nu putea fi monedă 
de circulaţie. 1n comerţ se folosea în general numai moneda de un 
galben (3,5 gr) numită ducat; deja galbenii de 10, bătuţi cu timbrul ta
lerului, erau extrem de rari26 • în centrul acestei monede-medalie 
(din care pînă acum se cunosc doar trei exemplare, unul la Budapesta 
şi celelalte două probabil în Austria) este bătut un ducat de 10, iar în 
jurul lui se ordonează 10 piese de cîte un ducat2î. 

Cu toate că în planul valorii intrinseci (hotărîtă rle cantitatea şi 
calitatea metalului nobil din monedă) moneda-merlalie cu valoare de 
50 de ducaţi emisă de Mihail Apafi în anul 1677 este, fireşte, mai mică 
decît cea cu valoare de 100 de ducaţi, în planul estetic valorile se 
inversează. Medalia a cărei contravaloare materială reprezenta în 
timpul lui Apafi doar 50 de ducaţi se bucură de o mult mai judicioasă 
aşezare a desenului, din spaţiul circular al monedei fiind folosit - fără 
exagerare - fiecare milimetru în scopul înfăţişării pompoase, exube
rante, a tuturor amănuntelor ce trebuiesc cuprinse într-o piesă bătută 
de un principe, pătruns doar de ambiţia de a-şi dovedi măcar în acest 
fel prestigiul. Aşa se face deci că pe întreaga circumferinţă a mone
dei-medalie două cîmpuri de flori îmbrăţişează inscripţia latinească 
după care fondul de aur al piesei scoate în relief legenda - scrisă cu 

24 B. Se y - G ed ai, op. cil., p. 16 
23 Ea are o greutate de 350 gr. şi diametrul de 117 mm. Poate fi comparată cu 

piesa de 100 de ţechini b[1tută de ultimul doge vene\ian, Manin, sau cu cea de 
100 de ducaţi emisă de Ferdinand al Iii-lea în 1629 în cinstea victoriei asupra cehi
lor, sau cu piesa de aceeaşi greutate şi valoare, hl1tutl1 în anul 1621 de reqele 
polonez Sigismund al III-iea. 

2G B. Se y - G ed ai, op. cil., p. 8 
27 Ibidem, p. 9 
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caractere neobişnuit de mari - urmîndu-i, pe avers, bustul principelui 
la care distingem capul disproporţionat şi o poziţie nenaturală a 
corpului. 

Impecabil din punctul de vedere al artei monetare baroce, reversul, 
pe lîngă brîul floral ce îmbrăţişează o altă inscripţie latinească şi con
tinuă legenda (care conţine titulatura principelui) cu aceleaşi carac
tere, îşi cîştigă printr-un desen heraldic şi reprezentarea coroanei 
princiare primatul estetic asupra piesei de 100 de ducaţi. 

Vulturul cu două capete, care cuprinde întregul cîmp heraldic, 
aminteşte în mod evident de „fratele său mai mare", pe care îl înlîl
nim pe toate monedele imperiului habsburgic. Această asemănare re
liefează, o dată în plus, influenta crescînd a habsburgilor asupra prin
cipatului, din ce în ce mai puţin autohton al Transilvaniei. Sub aceste 
.,auspicii" mai rămîne loc şi pentru tradiţionalul blazon al principatu
lui (soarele, luna, cele şapte turnuri şi acvila) care înglobează blazo
nul principelui în structura căruia elementele 'bachice au parcă o me
nire ambiguă, de a linişti armele sau poate de a le încununa folosinţa. 

Studiul dezvoltării artei monetare aduce un aport important la în
tregirea schemei evoluţiei strădaniilor artistice ale societăţii transil
vănene. Calităţile estetice ale pieselor transilvănene, trăsăturile ar
tistice care le caracterizează şi care au fost supuse examinării în 
lucrarea de faţă, ne indică nivelul la care s-a fixat arta monedelor 
în secolul XVII, ne permite să stabilim, în final, gradul de pătrundere 
a stilului baroc în arta monetară. 

Barocul a fost perceput în arta monetară în mod gradual, treptat, 
pe parcursul secolului XVII. Acest lucru este oglindit, în speţă, de 
cadrul ornamental al devizei heraldice, care raportat la formele he
raldice rigide şi mult prea simetrice ale secolului XVI, dezvăluie o 
manieră aparte, mult mai vie, mai animată. 

Transformarea Transilvaniei în provincie austriacă, a însemnat 
sfîrşitul unei autonomii monetare, care a fost parte inlegrantă din 
cvasiindependenţa de care se bucura principatul. Noile circumstanţe 
politice au pus stavilă dezvoltării libere şi originale a artei monetare 
transilvănene, artă care, pînă atunci, se putuse manifesta într-o adevă
rată strălucire de baroc. 

ln consecinţă, printr-o maximă generalizare, arta monetară transil
văneană poate fi caracterizată prin trei termeni calitativi: varietate, 
originalitate, dinamism. Primul termen este, fireşte, definitoriu pentru 
arhitectura formei, a detaliilor care o alcătuiesc. Varietatea, diversi
tatea elementelor nu presupune şi o varietate de stil. Stilul, ansamblul 
de concepere artistică a monedelor transilvănene este unitar şi pre
zintă o puternică continuitate în cursul secolului XVII. Originalitatea 
vizează în primul rînd portretul tipului de pe monede, care cu excep
ţia medaliei Mihai Viteazul, este inexpresiv, dar natural, formele di
ferite ale pieselor şi mărimea, dimensiunea acestora. Dinamismul îl 
găsim în aglomeraţia de elemente ale reprezentărilor heraldice. 
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Resumc 

L'etude est fondee sur quelques sources de Moyen-Âge auxquellcs on ajoute 
une bibliographie plus on moins de reference. 

Dans Ia premiere partie on essaie une reconstruction des etapes du proces 
technologique monetaire dans le XVII-eme siecle. On accorde une place plus impor
tante au proces de purification de !'or et puis on examine quelques instruments 
monetaires. 

Dans la deuxieme partie on discute Ies dimensions des significations esthetiques 
de la monnaie et la relation qui existe dans le cactre du phenomene monetaire entre 
!'element estethique et !'element utile. On accorde une place plus importante au 
developpement de !'art monetaire en Transilvanie, a ses particularites ct au degres 
d'assimilation du style baroque. 
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